



国家对三级公立医院绩效考核,被称为全国公立医院的“国考”,是国家卫健委组织的对全国三级公立医院综合实力最权威的评价,是检验公立医院发展质效的统一标尺,对进一步深化公立医院综合改革、加快建立现代医院管理制度、增进人民健康福祉具有重要意义。

——题记

3700人的团队以佳绩连续三年顺利通过“国考”

市中心医院稳居全国三级医院第一方阵

□刘萍 李炳 吉伟瑜 李振根 文/图



2023年11月11日上午,新乡市人大代表、市中心医院院长李振勇带领医院专家团队20余人,在市体育场开展公益义诊活动。



市中心医院党委书记李继芬,在义诊活动现场,给群众讲解健康知识。



进口高端的杂交手术间,为介入及大血管手术患者提供一站式诊断治疗



厄立特里亚当地时间2023年12月24日下午,中国援厄立特里亚第16批医疗队队长、市中心医院副院长朱振军一行,结束巡诊工作返回驻地途中,发现前方出了车祸,紧急停车救人,并将伤员送至50公里外的医院进行救治。



市中心医院的Philips(飞利浦)Azurion 7M 20大C臂



市中心医院开展大型急救知识普及活动

是“优等生”,也是医疗“航母”

新乡市并非一线城市,市中心医院却在三级公立医院排名中进入第一方阵,绝非偶然。

市中心医院既是“国考”中的“优等生”,又是医疗“航母”,其“三多”“三高”标签很是亮眼。

——医务工作者多,政治业务素质高。市中心医院两个院区的医务工作者达3700多名,职工中有共产党员1500多名,专家700多名,博士、硕士研究生960多名,享受国务院特殊津贴专家4名。

职工、共产党员、医学专家融为一体,众志成城,砥砺奋进,唱响了一首首大爱之歌。

——吸引患者多,医疗服务质量高。2023年,市中心医院全院门(急)诊量200多万人次,同比增长19.1%;住院患者超过12万人次,同比增长22.2%;手术总量4.6万例,同比增长26.9%。

收治患者多,医疗服务质量高。该院严格按照《河南省三级医院评审实施细则》,持续完善医疗质量管理控制体系,坚持每周一次的院长业务查房制度;对近2000名护士,围绕10项核心制度和应急预案开展常态化考核,持续提升了医护技术和管理水平。

——达到市级及以上医疗水平的部门多,教学科研水平高。

厚积薄发,笃行致远。市消化道早癌筛查诊疗中心、市中心医院癫痫中心、市泛血管病管理中心、市眩晕平衡诊疗中心,依托该院成立。

市中心医院“试管婴儿”项目、产前诊断中心分子实验室,第一例“试管婴儿”助孕成功,顺利通过省卫健委评审;心血管内科、神经内科、肿瘤科被评为省临床重点专科;神经

病学、骨外科学、妇科学、风湿病学与自体免疫病学,是省医学重点学科;心血管病学、小儿内科学、重症医学、泌尿外科学、麻醉学,是省医学重点培育学科。

市中心医院是国家五星高级卒中中心、国家胸痛中心、国家心衰中心、国家房颤中心、国家高级认知障碍诊疗中心建设单位、国家标准化代谢性疾病管理中心(MMC)、国家呼吸与危重症医学(PCCM)规范化建设达标单位、国家首批分娩镇痛试点医院、中华骨髓库造血干细胞移植医院、国家住院医师规范化培训基地、国家临床药师培训基地、中华检验医学培训工程培训基地、国家千县万镇中风识别行动试点基地、国家卒中静脉溶栓技术培训基地。

与市级及以上医疗水平的部门不断涌现相得益彰,市中心医院2023年获批市级科研平台13个;获批准新乡市自然科学成果一等奖15项、二等奖14项、三等奖23项。妇科肿瘤免疫与靶向治疗重点实验室,获批2023年度省卫健委重点实验室。

获批准省科技攻关计划项目1项、省高端外国专家引进项目1项、省医学科技攻关计划联合共建项目20项、省中医药科学研究专项课题2项、省科学技术进步奖二等奖1项。新乡市2023年共获得省医学科技奖10项,全部由市中心医院包揽,创历史纪录。

市中心医院成功入选2023年省中青年卫生健康科技创新领军人才项目,实现了该院在此类人才项目中的首次突破。

教学助长。2023年,市中心医院新增硕士生导师27名,使该院硕士生导师总数达到65名,促进了该院招收研究生的数量、质量稳步提升。

是金子心,也是德艺双馨

务的“最后一公里”。一系列举措的实施,标志着河南省“便民就医少跑腿”七大举措,在市中心医院全部落地生根,开花结果。

——该院已经实现了多学科会诊常态化。

该院发挥专家众多的优势,成立了23个多学科会诊团队,截止到目前,已开展多学科会诊450余例,为肿瘤、疑难复杂疾病、多系统多器官疾病患者,提供多学科综合诊疗服务,优化治疗方案,节省了患者的费用支出。

市中心医院胸怀大爱,只要祖国有需要,人民有期盼,医护人员就挺身而出,无论在本地,还是在外出省市,甚至走出国门,都能做到“使命必达”。

三年疫情期间,市中心医院共排查发热患者6.54万余人次,核酸检测1077万余人次,累计抽调医务人员3800余人次先后支援上海、海南、郑州等地抗击疫情,以实际行动诠释了沧海横流方显英雄本色的内涵。

市中心医院在国家三级医院考核中是“优等生”,在医疗援助非洲厄立特里亚是主力军。市中心医院作为中国第16批援厄立特里亚医疗队组长单位,选派副院长朱振军带领7名医疗专家执行援厄医疗任务。2023年4月,还圆满完成协助苏丹中国同胞撤离任务。为此,中国驻厄立特里亚大使馆专门致信表示感谢。

见义勇为为英雄本色,大医精诚不分国界。当地时间2023年12月24日,援厄第16批医疗队队长朱振军带领9名河南籍的医疗队员,结束巡诊工作返回驻地途中,遇到一车祸现场,立即展开救援,一名被困的女童被救出,车内伤员全部脱离生命危险。救援队伍中有6位来自市中心医院,他们是朱振军、周大凯、李龚龙、王晓、李鑫、李锋。

是三甲医院,也是行业领军

市中心医院实行的是“一院两区”运营模式,两个院区都是三甲医院。

三甲医院是依照中国现行《医院分级管理办法》等的规定划分的医疗机构级别,是中国内地对医院实行“三级六等”划分等级中的最高级别。

市中心医院对两个院区严格按三甲医院的管理标准,要求其“学科建设差异化,医疗质量同质化,医院管理精细化”。

按照市中心医院党政领导班子的要求,东院区自2021年11月12日开诊以来,宵衣旰食,快马扬鞭,内外兼修,已经成为综合实力雄厚、特色专科突出的大综合、强专科的三甲医院,实现了与老院区比翼齐飞的目标。

东院区从无到有,从有到强,多项工作成效显著,关键原因主要有三:

第一,定位省、市重点民生工程,东院区的开局发展得到了有力保障。

为优化全市重要医疗资源布局,填补东院区重要医疗资源空白,方便附近人民群众就医,省、市政府布局市中心医院东院区时,就将其定位为省、市重点民生工程,在土地规划、工程建设、水电路路配套、医保审批等方面予以鼎力支持。

东院区占地面积165余亩,一期建筑面积15余万平方米,开放床位1196张,是市区东部的地标性建筑群。

花园式、智慧型、现代化是东院区的最大特点,其室外环境犹如花园,内部设施更为国内一流;门诊和病房有机贯通,楼宇相互连通,患者足不出楼就能做完所有检查治疗,为患者及其陪护家属免去了风霜雨雪的侵袭。

二是科室整体搬迁,东院区的诊疗水准得到了有力保障。

市中心医院确立了老院区和东院区比翼齐飞的大方向,在两个院区营造了“党建引领把方向、凝心聚力促发展”的大环境;实现两个院区资源共享、医疗质量同质化的新目标。

为了使患者在两个院区就诊都能享受到三甲医院的医疗服务,市中心医院在东院区开诊前,就将老院区相应科室整体“平移”到东院区。

由于东院区1000多名医务工作者全部来自老院区,科室的医护人员原系统“搬迁”,保证东院区各科室诊疗过程成熟顺畅,确保东院区一开诊就是三甲医院的水平,为患者提供的就是三甲医院的服务。

老院区与东院区距离十公里,为方便东院区医务工作者上下班和专家在新老院区轮流坐诊,市中心医院除了安排有早班通勤车外,9点之后还要在两个院区之间再对开10趟通勤车。

特别值得一提的是,为适应东院区运营的需要,市中心医院将原有的18个党支部扩建到32个,换届后的临床医技科室党支部书记均由科主任或学科带头人担任,副主任以上职称的“双带头人”占比达到89%,助推了党建工作在两个院区蓬勃开展,为东院区居民的生命健康撑起了一片天。

三是硬件软件相得益彰,东区群众的就医需求得到了有力保障。

三甲医院是市区东部的空白。市中心医院确立了将东院区建成“综合实力雄厚、特色专科突出的大综合、强专科”的目标,并积极在人力物力财力上持续投入,已经使东院区的综合实力达到省内一流水平,一大批特色专科、强势专科脱颖而出。仅开诊两年的东院区门诊已接诊约100万人次,收治病人7万余人次,手术近3万人次。

心血管内科、神经内科、呼吸内科、妇产科、骨科、急救中心、重症医学、内分泌科等科室的床位常常供不应求;手术区面积达到3000多平方米,配备有轨道CT、智能管理系统等一流装备,21个手术室高效率使用,业务量持续提升;东院区肿瘤科下设6

个科室,设置6个科室针对的是绝大多数的肿瘤无法通过单一治疗方式的特点。

如果肿瘤患者适合手术,肿瘤外科能开展以微创为主的精准手术;肿瘤患者适合内科治疗,肿瘤内科和放疗科,有放疗、化疗、靶向治疗、免疫治疗等治疗方式。肿瘤患者需要轮转几个科室进行综合治疗,东院区肿瘤学科各个科室之间可以无缝衔接开展全疗程的配合治疗,极大方便了各类肿瘤患者的救治。

患者的需求,就是市中心医院努力的方向。东院区的口腔科、五官科、美容科、老年医学、康复医学、血液透析中心、麻醉门诊、健康管理中心也先后投入运营,满足各类患者、健康体检人员的需求。其中健康管理中心成立半年,就吸引了周边各企事业单位职工和群众纷纷前来做健康体检。

《吕氏春秋》云:“凡谋物之成也,必由广大久远。”

东院区医务工作者胸怀宽广、目标远大,是一个德艺双馨的团队,坚持攻坚克难,为患者提供最好的医疗服务;与患者心心相印,积极主动为群众“治未病”,下基层义诊、做科普。

——2023年8月,东院区神经外科团队在豫北地区成功开展第二例颅神经移位治疗中梗阻性偏瘫手术。老年女患者一年前突发右侧基底节区脑出血,遗留有左侧肢体偏瘫。术后患者左侧肢体活动恢复正常。

——2023年11月上旬,东院区内镜诊疗部通过微创手术,为一位年过古稀的老大爷切除了超低位直肠癌恶性肿瘤,使老人既保住了命,又保住了肛门,避免了其余生与粪袋为伍的尴尬、无奈和痛苦。

——2023年11月上旬,东院区心血管内科一病区团队,深入患者家庭,为心脏起搏器植入等特殊患者提供延伸服务,为患者进行血压、血糖、指脉氧监测,对心脏起搏器植入术后居家注意事项进行具体指导。

——2023年10月下旬,东院区特需病区与东院区神经内科、心血管内科、肾脏内科、神经介入科、针灸科、内分泌科、临床营养科等科室组成专家团队,围绕第18个世界卒中日宣传主题,深入到居民小区开展卒中防治科普宣传及义诊活动,受到广大居民的交口称赞。

市中心医院东院区和老院区始终坚持公益性质,践行“人民至上、生命至上”的理念,下基层围绕“治未病”主题常态化开展义诊和科普宣传活动,在城市、在乡村,在社区、在企业,在基层医疗机构、在广袤的牧野大地,为“健康新乡”建设打下了有温度、有情怀、有大爱的三甲医院烙印。

腹有诗书气自华,德艺双馨能致远。东院区凭借天时地利人和、高歌猛进,表现亮眼,为市中心医院在连续三年的“国考”中加分不少。

潮平两岸阔,风正一帆悬。

两个院区比翼齐飞,都有了更大的发展空间,更足的活力,更高的目标追求:两个院区一批年富力强的优秀专家走上中层干部岗位,一批高科技含量的临床科室挂牌成立,各级党组织增加了新鲜血液,党建引领作用更加凸显,更多的科研项目、省市级实验室惊艳亮相。

风劲帆满图新志,砥砺奋进正当时。承载着新乡市人民生命健康的重托,市中心医院定会自我加压,紧跟新时代步伐,在高质量发展中破局攻坚,以党建引领医疗服务为支撑,以提升广大人民群众健康指数、就医幸福感、获得感、安全感为目标,开拓创新,执医为民,服务于民,为全市卫生健康事业发展作出更大贡献。



市中心医院东院区全貌

市中心医院老院区全貌